

树好身边“扛旗人” 锻造“最美逆行人”

湖州吴兴消防救援大队：“群英荟萃”展风采

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌

树立好身边的典型,用典型来激发队伍正能量,提升队伍战斗力。近年来,湖州吴兴区消防救援大队十分重视先进典型培育,先后树立了集体、消防指战员、合同制消防员三个层次的典型,建立了党员先锋模范档案,把社会关注点引导到消防指战员正能量上。

大队党委被表彰为“全国消防部队先进基层党组织”,1名同志被表彰为“全国消防部队优秀共产党员”,1名同志被省公安厅表彰为“优秀党务工作者”,爱山消防救援分队以团体名义入围“最美湖州人”。

吴兴中队——锻造一支专业精干的消防铁军

养兵千日、用兵千日,这就是消防员,被人们称为“最美的逆行者”“和平时期最可爱人”。吴兴区消防救援大队下属的吴兴中队,以“理念塑警、文化育警、素质强警”为方针,积极培养每一名消防指战员,锻造出了一支“召之即来、来之能战、战之必胜”的消防铁军。

2019年1月16日,辖区一座2000平方米左右的仓库发生火灾,消防指战

员冒着零下5℃的低温,在冰火两重天里奋战,多人被冻伤。面对每一次血与火的考验,面对每一次生与死的抉择,中队指战员在困难和危险面前毫不退缩,竭尽全力抢救群众于水火之中,助百姓于危难之时,用心血和生命谱写了一曲曲感人肺腑、催人泪下的英勇赞歌。

据统计,近两年来,中队共接警出



动932次,出动车辆1850辆,出动警力2827人,疏散抢救被困人员183人,保护财产价值5867.7万元,出色地完成了党和政府所赋予的使命。

同时,中队积极开展驻地拥政爱民

工作,设立了爱心助残基金。2年来,全体指战员捐款近6万元,先后与吴兴高级中学、八里店小学结成共建对子,对多名学生进行了帮扶,每到节日,为他们送去日用品、慰问品。

楼国彪——他感动了一座城



他有着无私的大爱,只身深入火场,将呼吸器让给被困老人;他有着过人的谋略,在千钧一发之际,大胆决策救群众于危难之际……他的名字叫楼国彪,现任吴兴区消防救援大队飞英中队士官长。20年的警营岁月里,他曾火海救人不留姓名,也曾路见危险挺身救人,他对党的忠诚、对人民的忠心、对事业的忠实让人动容。

近年来,楼国彪先后4次被评为

“优秀士兵”,6次被评为“优秀共产党员”;2012年获评“湖州市青年岗位能手”,2013年当选“感动湖州十大人物”,2014年被评为“全省学雷锋标兵”“浙江好人”“浙江省拥政爱民模范”,2015年被评为“湖州市优秀人民警察”“浙江省第五届十大消防卫士”,2017年他再次被评为“浙江省优秀人民警察”。

作为消防队伍中的一名“老兵”,

楼国彪工作中业务突出,同时为了确保队员能够顺利到达火场,他根据每一位队员的身体状况、业务技能,专门制定训练计划,让队员们一个个都练就一身好功夫。针对灭火救援中的一些难题,他发动消防指战员集思广益,开展了器材、战术和社会指导的改革创新,参与研发了单兵爆破破拆撬棒,该器材还获得了国家专利证书。

张宝全——生死一线显担当



2019年4月9日傍晚,受强对流云团和冷空气影响,湖州出现极端恶劣天气,中心城区玉兰苑、桂花苑等多个居民小区楼顶太阳能热水器有坠落的危险。作为吴兴区消防救援大队飞英中队执勤队长助理,当天,张宝全携带装备来到楼顶,面对湿滑陡峭的琉璃瓦房顶和10级大风,他和队员在做好防护措施后,小心翼翼地将危险一个

个解除。

仅9日当天,张宝全带领队员连续救援近10个小时,直到凌晨3点才回到队里休息。

14年驰骋在救援一线,出警3000余次,疏散群众100余人,张宝全用冲锋的背影和逆行的勇气镌刻了消防队员本色。

作为一名业务骨干、技能尖兵,他

带头抓训练、研战术,带动集体营造精武强技的氛围。作为灭火救援先锋,在一次次血与火、生和死面前,总是以一名共产党员身份冲锋在前,出色完成了一项又一项的灭火救援任务。近年来,张宝全先后荣立个人三等功1次、个人嘉奖4次;两次被表彰为全市消防部队“优秀共产党员”,多次被评为年度“优秀士兵”。

沈超——让废墟开口说话的“神探”



因。他们就是被人们称为火场“福尔摩斯”的火灾事故调查员。吴兴大队参谋沈超就是其中之一,队员们亲切称他为“火场神探”。

2017年11月20日,湖州市吴兴区大港村强家兜9号一民房因电动车违规充电发生火灾,事故造成一对父子死亡,社会影响较大。火灾调查过程中,“人为纵火”的说法开始在民间流传,而部分调查人员也开始倾向于把调查重点放在当天在房子里的人员身上,但沈超却力排众议,坚持认为用火灾事实说话。

为进一步深入调查,他带领调查组同事冒着刺鼻的气味,在废墟里一

点一点地清理遗留物,搜集相关物证。通过火情甄别,终于确定了火灾原因是由于房客在楼梯间违规给电动车充电引起,并将调查结果通报给吴兴区检察院。

2019年4月,吴兴区法院以失火罪和消防责任事故罪,分别判处电动车当事人胡某和房东强某有期徒刑1年10个月和1年9个月。而这也是全省办理的首起死亡3人以下的出租房火灾刑事案件。

入职以来,沈超有近一半时间从事着火灾事故调查工作,将废墟视为战场,在火痕中顺藤摸瓜抓疑凶。据了解,沈超参与调查的百余起火灾案

件中,火灾原因查清率达95%以上,对有人员伤亡火灾的原因查清率达100%,无一起被要求重新认定或涉及行政诉讼。因成绩突出,他两次荣立个人三等功,多次被湖州市消防支队党委评为“优秀共产党员”。

“不要因为火场小、火灾原因简单就轻视,也不要因为火场大、火灾原因复杂就畏惧。我们要本着实事求是、对群众负责的态度,查清起火的原因,划清责任。这是我们的义务,也是我们义不容辞的责任。”这是沈超时常挂在嘴边的一段话,也是沈超工作的写照。